
 

Raadsvoorstel       
         
Raadsvergadering:  26 januari 2017       
Voorstelnummer: 2017-001 
Landsmeer,  

 
Onderwerp: 
Handhavingsverordening Participatiewet, IOAW en IOAZ gemeente Landsmeer 2017 
 
Voorgesteld raadsbesluit / c.q. beslispunten:  

1. De Handhavingsverordening Participatiewet, IOAW en IOAZ gemeente Landsmeer 
2017 vast te stellen. 

2. In te stemmen met intrekking van de Handhavingsverordening Wet Werk en bijstand 
(WWB) en Wet Investeren in Jongeren (Wij) gemeente Landsmeer 2012. 

 
Inleiding:  
Handhaving is een belangrijk onderdeel van de uitvoering van de Participatiewet.  De 
gemeenteraad stelt bij verordening regels voor de bestrijding van het ten onrechte ontvangen 
van bijstand alsmede van misbruik en oneigenlijk gebruik van de wet. Het vaststellen van de 
Handhavingsverordening Participatiewet, IOAW en IOAZ gemeente Landsmeer 2017 (hierna 
handhavingsverordening) regels is verplicht. 
 
Wettelijke grondslag en/of kader:  
Artikel 8a Participatiewet, artikel 147, lid 1 van de gemeentewet, artikel 35, lid 1, onderdeel c 
van de IOAW en IOAZ. 
 
Beoogd effect van het besluit:  
Het beoogde effect ten aanzien van aanscherping van handhaving en sanctiebeleid is gericht 
op het voorkomen en/of minimaliseren van (onbewuste) fraude. Het is in deze belangrijk 
vroegtijdig te informeren, communiceren en de dienstverlening te optimaliseren. De 
financiële gevolgen van (onbewuste) fraude kunnen ook ingrijpende gevolgen hebben voor 
de financiële situatie van de klant.  
 
Argumenten:  
1. Het vaststellen van een handhavingsverordening is een wettelijke verplichting. 
Zowel de Participatiewet als de IOAW en de IOAZ schrijven voor dat bij verordening regels 
worden gesteld voor de bestrijding van het ten onrechte ontvangen van bijstand alsmede van 
misbruik en oneigenlijk gebruik van de wet. Dit is vastgelegd in artikel 8a Participatiewet, 
artikel 147, lid 1 van de gemeentewet, artikel 35, lid 1, onderdeel c van de IOAW en IOAZ. 
 
2. De Handhavingsverordening Wet Werk en bijstand (WWB) en Wet Investeren in Jongeren 
(WIJ) gemeente Landsmeer 2012 is met de invoering van de Participatiewet vervallen.  
 

Risicofactoren / kanttekeningen:  
n.v.t. 
 
Afwegingen 
Zie kopje 'Argumenten' 
 
 
 
 
 
 
Uitkomsten advies en inspraak:  



Niet van toepassing. 
 
Financiële gevolgen:  
In het uitvoeringsplan staat beschreven hoe de komende periode de handhaving zal worden 
vormgegeven. Het uitvoeringsplan Handhaving wordt binnen de bestaande formatie 
uitgevoerd. 
 
Publiekssamenvatting: 
De gemeenteraad stelt bij verordening regels voor de bestrijding van het ten onrechte 
ontvangen van bijstand alsmede van misbruik en oneigenlijk gebruik van de wet. Het stellen 
van regels is verplicht. In artikel 2 van de Handhavingsverordening staat dat het college 
periodiek, doch in elk geval eens per vier jaar een plan vaststelt waarin het beleid is 
vastgelegd. Het Uitvoeringsplan Handhaving Participatiewet heeft betrekking op de volgende 
regelingen: de Participatiewet, de Wet inkomensvoorziening oudere en gedeeltelijk 
arbeidsongeschikte werklozen (IOAW), de Wet inkomensvoorziening oudere en gedeeltelijk 
arbeidsongeschikte zelfstandigen (IOAZ) en het besluit Bijstandsverlening Zelfstandigen 
(BBZ). 
 
Communicatie:  
De nieuwe verordening Handhavingsverordening Participatiewet, IOAW en IOAZ gemeente 
Landsmeer 2017 wordt na vaststelling gepubliceerd.  
 
Uitvoering:  
De verordening treedt in werking op de dag na bekendmaking en werkt terug tot 1 januari 
2017.  
 
Evalueren:  
In het uitvoeringsplan staat op welke wijze de handhavingsverordening wordt uitgevoerd. We 
willen kunnen meten of de activiteiten in dit plan leiden tot een vermindering van het aantal 
aanspraken op bijstand. Om te kunnen beoordelen of de activiteiten effect hebben zullen er 
nulmetingen worden gehouden: 
 
Deze nulmetingen zijn gericht op: 
• het aantal afwijzingen, intrekkingen en buiten behandelingstellingen van aanvragen voor 
bijstand met de reden van de afwijzing over de laatste 4 maanden; 
• het aantal opgelegde boetes en maatregelen over het afgelopen jaar. 
Deze metingen zullen worden herhaald een jaar na invoering van het plan. 
 
Daarnaast zullen er thema’s (themacontroles) worden benoemd ter controle door de 
consulenten. De uitkomsten van de themacontroles worden na een jaar geëvalueerd en het 
aantal onwetendheidsfraudes wordt geregistreerd.  
Hierbij geldt ook dat de uitkomst van het eerste jaar als nulmeting telt. 
 
Stukken:   
1)  meegestuurd:   
Verordening Handhavingsverordening Participatiewet, IOAW en IOAZ gemeente Landsmeer  
2017 
 
2) ter inzage gelegd: - 
  
U wordt uitgenodigd tot besluitvorming over te gaan. 
 
Het college, 
 
 
de gemeentesecretaris de burgemeester,  


